

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 999.070.02 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.И. ВАВИЛОВА» МИНСЕЛЬХОЗА РФ, ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА
АГРАРНЫХ ПРОБЛЕМ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ФАНО РОССИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК
аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 18.11.2016 г. №7

О присуждении **Новикову Ивану Сергеевичу**, гражданину РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «Формирование и функционирование инновационных интегрированных структур (агротехнопарков) в системе "производство - образование - наука"» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) принята к защите 9 сентября 2016 г., протокол № 2 диссертационным советом Д 999.070.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ, 410012, г. Саратов Театральная пл., 1 (приказ № 385/нк от 05.04.2016 года).

Соискатель Новиков Иван Сергеевич, 1991 года рождения, в 2013 году окончил ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова».

В 2016 году окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, работает ассистентом кафедры «Менеджмент в АПК» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ с сентября 2016 года по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре «Менеджмент в АПК» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»
Минсельхоза РФ.

Научный руководитель – **Глебов Иван Петрович**, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Менеджмент в АПК» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова».

Официальные оппоненты: Санду Иван Степанович, доктор экономических наук, профессор, заведующий отделом экономических проблем научно-технического развития АПК ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (г. Москва).

Мамаева Вирина Евгеньевна, кандидат экономических наук, и.о. доцента кафедры экономики и финансов ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» (г. Йошкар-Ола), дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» (г. Воронеж), в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой организации производства и предпринимательской деятельности в АПК доктором экономических наук, профессором Терновых Константином Семеновичем, указала, что В целом диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, содержащее элементы научной новизны и практической значимости, соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор Новиков Иван Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 10 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 4 статьи, общим объемом 11,0 п. л., 8,7 п.л. принадлежит лично соискателю.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Новиков, И.С. Научно обоснованные подходы к формированию и функционированию агротехнопарков / И.С. Новиков // Аграрный научный журнал. – 2014. – № 7. – С. 81–85.

2. Новиков, И.С. Социально-экономическая эффективность агротехнопарка / И.С. Новиков // Аграрный научный журнал. – 2015. – № 10. – С. 94–97.

3. Новиков, И.С. Предпосылки хозяйствующих субъектов саратовского АПК к интеграции в агротехнопарк / И.С. Новиков, И.П. Глебов // Научное обозрение: теория и практика. – 2016. – № 4. – С. 91–102.

На автореферат диссертации получено 5 положительных отзывов. Отзывы поступили от: д.э.н., профессора кафедры «Экономическая теория и социально-экономические проблемы АПК» ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ Козенко З.Н.; д.э.н., профессора кафедры бухгалтерского учета, статистики и информационных систем в экономике ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ Хабирова Г.А.; д.э.н., профессора, заведующей кафедрой статистики и экономического анализа ФГБОУ ВО Оренбургский ГАУ Лариной Т.Н.; д.э.н., профессора кафедры институциональной экономики и инвестиционного менеджмента ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ им. И.Т. Трубилина Климовой Н.В.; д.э.н., доцента, профессора кафедры маркетинга ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева Володиной Н.Г.

Основные замечания: недостаточно обоснован алгоритм финансового участия резидентов в фонде агротехнопарка; не совсем понятно, почему автор не выделяет в качестве звена агротехнопарка образовательное, исследуя вузы и НИИ; недостаточно ясно раскрыто, посредством каких инструментов и методов будет формироваться «банк инноваций агротехнопарка»; какие из предлагаемых автором мероприятий наиболее эффективны в решении проблемы формирования и функционирования инновационных интегрированных структур, более подробно изложить их ожидаемые результаты; не ясен механизм и формы реализации государственной поддержки в условиях дефицита бюджетов всех уровней; каково влияние престижности труда работника сельского хозяйства и значения ее повышения для образования; более четко выделить мотивирующие факторы, влияющие на желание хозяйствующих субъектов интегрироваться в агротехнопарк; объективность и целесообразность подготовки и переподготовки кадров как отличительного признака интегрированной структуры; не понятно, как влияет уровень образования руководящих кадров и специалистов АПК на эффективность работы сельскохозяйственных организаций, в частности, участников производственного звена агротехнопарка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что доктор экономических наук, профессор Санду И.С. и кандидат экономических наук Мамаева В.Е. защитили диссертации по специальности 08.00.05, соответственно, имеют труды по данному направлению, опубликованные в

рецензируемых научных журналах. Ведущая организация ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» - является компетентной организацией в области диссертационных исследований, имеет публикации по данной тематике и способна объективно оценить научную и практическую значимость представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработана научная концепция** развития аграрных инновационных интегрированных структур, особенность которой состоит в консолидации деятельности и экономических интересов НИИ, вузов, деловых и выставочных площадок, сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий АПК и других участников инновационного процесса на принципах структурной формализации, производственной специализации и территориальной распределенности в отличие от иных форм интеграции;

- **предложен оригинальный методический подход** к организации формирования и функционирования агротехнопарков в системе «производство-образование-наука», включающий следующие ключевые блоки: интегрирование потенциала предприятий участников, имущества, земельных и трудовых ресурсов; оценку деятельности каждого участника звеньев по совокупности показателей, характеризующих агротехнопарк в целом; организацию деятельности каждого звена на основе общего бизнес-плана (вместо хоздоговорных заданий);

- **доказана** экономическая целесообразность создания и функционирования агротехнопарка на примере Саратовской области как в отрасли растениеводства, так и в животноводстве, а также аргументировано наличие прямой связи, с одной стороны, между их функционированием, и с другой стороны, с увеличением производительности труда, повышением закрепляемости молодых специалистов на селе, увеличением объема научных разработок;

- **введена** авторская трактовка понятия агротехнопарка, как организации, консолидирующей результаты работы НИИ, вузов, деловых площадок, сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий АПК и выставочных центров, специализирующихся на разработке, апробации и внедрении в собственное производство или коммерциализации инновационных продуктов и технологий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказаны** научные положения по углублению и дополнению теории функционирования инновационных интегрированных структур применительно к аграрной экономике, в частности обоснованы принципы их формирования и функционирования, функции и критерии результативности;

- **применительно к проблематике диссертации результативно использованы** системный и синергетический подходы, совокупность всеобщих методов теоретического познания (дедукция, индукция, методы анализа и синтеза, монографический метод), а также специфические методы экономических исследований (экономико-математический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, абстрактно-логический, графического и логического моделирования, нормативного и сравнительного анализа);

- **изложены** особенности функционирования интегрированных структур в АПК, основными из которых являются: территориальная концентрация, структурная формализация, производственная специализация, самофинансирование (с учетом государственной поддержки), подготовка и переподготовка кадров, позволяющие формировать и организовывать функционирование агротехнопарков в системе «производство-образование-наука»;

- **раскрыты** факторы, препятствующие развитию процесса взаимодействия в системе «производство – образование – наука» (острый дефицит финансовых средств сельхозтоваропроизводителей, определяющий их неустойчивое финансовое положение и приводящий к невозможности проведения комплексной модернизации с применением инноваций; устаревшие технологии производства как в растениеводстве, так и в животноводстве, необходимость усиления взаимодействия сельхозтоваропроизводителей с вузами и пр.);

- **изучены** противоречия в процессе самостоятельного двустороннего сотрудничества участников системы «производство-образование-наука», проявляющиеся: в необходимости комплексной модернизации при недостатке оборотного капитала, в потребности привлечения молодых специалистов на село при недостаточном уровне развития социальной инфраструктуры, в наличии неиспользуемого инновационного потенциала вузов и НИИ при отсутствии баз внедрения, что снижает мотивацию к дальнейшим научным разработкам.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны и внедрены** предложения и рекомендации по совершенствованию механизма формирования и функционирования инновационных интегрированных структур (агротехнопарков) в системе «производство-образование-наука», которые приняты для использования в проектной деятельности Министерства сельского хозяйства Саратовской области (акт о практическом использовании Министерства сельского хозяйства Саратовской области от 30.05.2016 года).

- **определены** перспективы и целесообразность использования предложенных автором положений диссертационного исследования при создании агротехнопарка в АПК Саратовской области и проведении занятий на кафедре «Менеджмент в АПК» (справка об использовании результатов диссертационного исследования от 28.07.2016 г. № 12/3036).

- **создана** организационно-экономическая модель агротехнопарка, включающая управленческое, производственное, научное и образовательное звенья, позволяющие решить проблему взаимодействия в системе «производство-образование-наука»;

- **представлены** рекомендации по формированию и функционированию агротехнопарков, позволяющие увеличить эффективность научных разработок, внедренных в реальное производство и результативность деятельности всех участников.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- **теория** формирования и функционирования инновационных интегрированных структур (агротехнопарков) соответствует как классическим теориям интегрированных структур, так и современным подходам к совершенствованию данных организаций;

- **идея базируется** на обобщении отечественного и зарубежного передового опыта по функционированию агротехнопарков, результатах анкетирования руководителей и специалистов хозяйствующих субъектов АПК Саратовской области;

- **использовано** сравнение авторской концепции и модели агротехнопарка с передовым опытом отечественных и зарубежных агротехнопарков;

- **установлено** качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках;

- **использованы** современные методики анализа исходной информации и обработки данных проведенного интервьюирования аграрных бизнес-структур; информации Министерства сельского хозяйства Саратовской области и собственных наблюдений автора.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в определении цели, задач исследования, в формировании методологических основ исследования процесса формирования и функционирования агротехнопарков, в сборе и обработке исходных данных, разработке положений научной новизны, а также в участии автора в апробации результатов исследования и подготовке публикаций.

На заседании 18 ноября 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Новикову Ивану Сергеевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 20 докторов наук (по специальности рассматриваемой диссертации), участвующих в заседании из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 21, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя диссертационного совета

д.э.н., профессор, академик РАН



А.А. Анфиногентова

Ученый секретарь

диссертационного совета, к.э.н., доцент

18 ноября 2016г.

К.А. Петров